

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLIO II ANO XXXI DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10cts. Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Sábado 17 de Septiembre de 1927  
Dirección y Administración: Santa Clara, número 55  
Teléfono núm. 87 Apartado núm. 13

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS { Cuarta plana 20 céntimos, pta. 0,40  
Precio Tercera 15 » 0,35  
de línea por Reclamos y Gacetas » 0,50  
inserción Primera plana » 0,75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## LA FIESTA DE ZAMORA

La muy romántica, sugerente e interesante ciudad de Zamora, ha celebrado durante los pasados días su Feria Mayor.

Entre la ferocidad sangrienta de los espectáculos taurinos, más o menos atenuada por algún que otro momento de habilidad y destreza, destacase el lindoliento de la bien llamada "Fiesta de Zamora".

En pocas provincias se dará diversidad mayor de trajes y costumbres, y grupos de localidades distintas eran los venidos a darnos a conocer las canciones y bailes más típicos y característicos.

Genil y gallardo desfile el de aquellas parejas, entre las que iban tipos que orgullo son de la raza ibera.

De admirar es en la austeridad y sencillez que en el indumento mostraban sanabresas y alistanas; la brillante policromía de las carbayalinas; la señorial elegancia de las parejas sayaguesas, la vistosidad de las del partido de Toro. Mas castellanas éstas. Evocando los primeros, en su humildad y recogimiento, la aspereza de las montañas en que su vida pasa. Poniendo de relieve manifiestas influencias de la vecina región gallega.

Que religiosa emoción al entonar las dulces y muchas veces melancólicas tonadas de la tierra!

Ellas forman cantera inagotable de puras y hermosas cadencias. Es el alma de un pueblo, manifestada en melodiosas asonancias.

En ocasiones es grande la semejanza que tienen con las que, de su patria, nos han dado a conocer los compositores rusos.

Si los cantos son algo que titubese se puede de maravilloso, dignos de alternar con ellos son las danzas, rebotantes de eurytmia y armonía.

Alguien ha dicho, muy acertadamente, que dada la hierática rigidez del cuerpo, sobre todo de su parte anterior, es indudable la total ausencia del instinto sensual, siendo estos bailes atávicas reminiscencias de ritos sagrados y sacerdotales ceremonias.

Aun hoy no es raro hallar pueblos donde en los días de su fiesta es de rigor ejecutar ante las imágenes esos bailes y danzas, complicadas figuras y combinaciones. Adecuado remate de espectáculo tan notable fué la actuación siempre perfecta de la Coral Zamorana. Ella y ante todo su director, factor esencial y paciente enamorado de estas fiestas, han conseguido volver al pueblo zamorano a interesarse por lo que constituye su más delicado y artístico acervo espiritual.

Es necesario, hasta por dignidad, no olvidar nuestras canciones, llenas de poesía, y nuestros bailes, llenos de belleza e hidalguía.

Desechemos tanta musiquilla como de continuo nos invade, convirtiéndolo con su ramplonería a sensibilidad de las gentes, al igual que tanto simiesco salto que con el nombre de baile ha importado en España un país sumamente retrasado en este aspecto con relación a nosotros y aun muy primitivo.

Zamora, donde culturalmente tantas cosas faltan, ha demostrado a quienes al frente de la colectividad se hallan, sus grandes anhelos de aprender y el sentimiento del buen gusto que en las intimidades de su corazón late.

Al-jandro CHEZAN  
Zamora.



## MIRANDO AL PASADO

Nuestra Señora de la Carbellada

En los confines de la provincia de Zamora con la de Orense y vecino reino de Portugal, en el partido de la Puebla de Sanabria, no lejos del ameno valle de Tera, se encuentra el renombrado santuario que da ocasión a estas líneas, y que aún conserva recuerdos y restos de la grandeza de su fundación primitiva.

La villa de "Río Negro del Puente", que le alberga en su recinto, tiene escasa importancia, por su corto vecindario y poca feracidad de su término, como también por su posición en una hondanada de cerros junto al río que le sirve de apellido, cuyas aguas parecen, con efecto, matizadas de un triste oscuro en el fondo de aquellas tristes soledades: su iglesia parroquial es también pobre, y confundida entre aquellos grupos de humildes viviendas, no se percibe desde luego, que la vista se fija, en seguida que se columbra el pueblo desde lo alto de unas de las colinas que le circundan, en la cúpula del santuario, que domina toda la población, como si María la cobijase, entera bajo su manto.

Ignórase, por completo, la antigüedad y procedencia de esta santa Imagen, aun que haya algunas probabilidades de que fué aparecida en la época de la reconquista, y la tradición popular así parece confirmarlo señalando una de las infinitas encinas que sombrean los montes vecinos con el título de "Encina de la Virgen", si bien la escultura (al menos de la imagen hoy venerada en el santuario) no indique tan remotas circunstancias: tampoco consta detalladamente la del establecimiento del santuario y sus fundaciones piadosas y solamente se sabe, que desde tiempo inmemorial, existió dicho edificio, y adjunta hospedería de peregrinos a Santiago de Galicia, y pobres transeúntes, habiendo edificado la cofradía varios puentes, y allanado todo lo posible los obstáculos de todo género que oponía la naturaleza del terreno, y el rigor de su clima a las piadosas aspiraciones de los romeros, que podían descansar, y reparar sus fuerzas en aquel piadoso asilo, ser asistidos en sus dolencias y recibir honrosa sepultura, y sufragos frecuentes, caso de fallecimiento: la infancia desvalida por crimen o pobreza de los autores de sus días, hallaba allí, y hoy halla todavía, generosa acogida y subsistencia, protegiendo la cofradía a los que denomina por tradición "Niños de la Virgen", no solo en los cuidados de la infancia, si no en las atenciones de la educación de la adolescencia; todo en la proporción que hoy le permiten los exigüos intereses que percibe, en equivalencia de sus rentas, y las limosnas que por vía de hermandad o de caridad, y devoción recolecta.

Tiene por obligación cada uno de los cofrades fallecidos dejar a la Santísima Virgen, una prenda de vestir de su uso para atender al cumplimiento de las sagradas atenciones que van mencionadas: de aquí el título vulgar con que se la denomina de Nuestra Señora de los "Falifos", o más aún de los "Farrapos"; teniendo colectores que recorren los pueblos de esta y otras provincias de España y Portugal, para recoger tan significativas mandas, hoy reducidas en su mayor parte a dinero metálico, equivalente el valor de la prenda que debía entregarse; pero todavía se recogen algunos "Falifos" por los expresados recaudadores o cotaneros, que son apellidados por la misma razón con el nombre de "Falíferos", cuyas prendas ingresan en la casa de la Hermandad, para ser subastadas oportunamente: en la antigüedad eran muy frecuentes y productivas estas subastas.

La administración y dirección de la cofradía y santuario se halla a cargo, desde muy remota antigüedad, del Cabildo de Párrocos del territorio de la Carbellada, el que la gobierna por medio de un abad nombrado cada tres años, sin perjuicio de asistir la mayor parte de sus individuos a las solemnes fiestas que consagran cada día con mayor celo y aumento de culto y devoción y concurrencia de fieles en el domingo tercero de septiembre (mañana), en cuyos días se celebra allí una de las ferias más importantes del país, con gran curso de todas las comarcas vecinas y hasta el fronterizo reino lusitano.

Casimiro de Erro e Irigoyen  
1886.

## Informaciones sensacionales

### Una noche en el cementerio de Zamora

#### Almas, sombras y apariciones

Yo he peleado bajo la bandera de un regimiento en las inhospitables tierras africanas, teniendo por enemigos hombres de recios músculos y movimientos ágiles, y no he sentido miedo; las cicatrices de mi cuerpo—una en el pecho y dos en la frente—demuestran que no vuelvo la espalda ante el peligro; el hecho de haberme leído el Quijote sin saltarme una línea, da fe de mi valentía, y quedarás convencido de mi falta de temor, si te digo que completamente solo me he fumado una cajetilla de cincuenta, sin haber tenido la precaución de otorgar testamento con anterioridad. Apesar de todo, no puedo ostentar en mi solapa el distintivo de alguna gran cruz, porque además de no tenerla, no he llegado jamás a la categoría de héroe debido a que guardo en mi pecho un pánico enorme hacia los muertos.

De los peligros materiales, es posible evadirse con relativa facilidad. Todo el mundo puede evitar que un automóvil le deteriore la americana o que un ciudadano le golpee con su bastón. Basta para ello, transitar por un sitio por donde no los haya y echar a correr al primer gesto agresivo. Pero con las almas del otro mundo no es posible. Veloces e invisibles recorren los espacios rapidísimamente; se acercan sin ruido e introduciéndose por los ojos y boca en nuestro organismo, dan lugar a transformaciones psíquicas que causan trastornos en los cilindros ejes, no acostumbrados a soportar corrientes emotivas de tanta fuerza, produciendo alteraciones nerviosas de importancia.

Por eso, cuando esta mañana el director me ha dicho que era necesario hacer una información en el cementerio de la ciudad, cambié de color, dejé caer la pluma porque se aflojó la presión de mis dedos y lancé un suspiro débil que murió a flor de labio.

Hubiera preferido cualquier otro encargo de más dificultad: conseguir del Ayuntamiento que desaparecieran los malos olores de las atarjeas de la carretera de la estación; evitar la demolición de algunos recuerdos históricos de Zamora o comprarme un abrigo. Esto último, particularmente, hubiera sido para mí, una cosa parecida a la cuadratura del círculo, pero mil veces preferible a la engorrosa comisión de adentrarse en el lugar de los cipreses, de los epitafios y de las flores de pasión.

Pasé el día preocupado y creo—si no recuerdo mal—que permanecí después de comer en el café, bastante rato con el periódico vuelto del revés, signo indudable de mi distracción, y de que mis pensamientos estaban muy distantes de las columnas del diario.

\*\*\*

Llueve. Hay olor a tierra mojada, y el cielo está cubierto de nubes. Solo está libre de ellas un pedazo como un pañuelo de la mano, donde una estrella parpadea y lanza un rayo finísimo, que después de hacer un recorrido curvilíneo por entre las ramas de un árbol, dibuja en el suelo una figura parecida a un sombrero de copa.

Son las once de la noche, y estoy en la última mansión de los vivos o en la primera de los muertos, lleno de pánico insuperable y dispuesto a sacar de tan solitario y temeroso sitio, algo interesante que contarte. Penetro por un hueco de las tapias y mis pasos en la arena hacen un ruido que mezclado con el viento que silva entre las tumbas, componen una música desagradable que aumenta el miedo de que estoy poseído. No me da vergüenza confesarlo, el hombre mas valiente; el pecho del más esforzado acostumbrado a la lucha y al estampido de la pólvora, solo y de noche, siente en este lugar el respeto a lo desconocido, al peligro escondido e intangible que le rodea. Las almas están en los árboles, en los rincones y en las grietas de las paredes, esperando agazapadas el momento oportuno para lanzarse sobre ti atisbando la oportunidad de penetrar en tu cuerpo, para luchar con el alma que llevas en él, y a ser posible arrancártela para ocupar su puesto. No se resignan a estar condenadas eternamente a su papel de inquilinos de Camposanto. Quieren volver a constituir en el hombre su parte mas esencial y ser la actividad, la alegría, el pensamiento, la vida.

Sabiendo esto, y conociendo que mi yo impersonal, es débil, ya que su memoria es nula, su voluntad pequeña y entendimiento relativo, no ha de extrañarte mi pánico ante una posible lucha con cualquiera de las almas que me rodean. Saldría perdiendo. Quedaría vencido indudablemente y en lugar de la que tengo (misera, en verdad, pero a la que profeso gran cariño porque llevamos juntos veinticinco años) tomaría posesión de mi cuerpo, otra que me conduciría por caminos completamente distintos a los que ahora he recorrido y que si era mucha su fortaleza psíquica quizás causara en mi masa gris alteraciones trascendentales, que pusieran en peligro mi razón.

Me figuro estas consideraciones suficientes, para continuar mi paseo por entre los árboles: con suma precaución y mirar, de cuando en cuando hacia sus copas, temiéndome que de sus ramas, se desprenda algunas de las almas que las habitan.

Cede un poco el viento, pero el agua arcecia y al chocar contra el mármol de las tumbas, parece el ruido que forma, el del cristal cuando se quiebra. Estoy absoluta y perfectamente mojado. No importa. Es necesario llevar a feliz término la información y para ello, poco sacrificio es, calarse hasta los huesos, saber de las caricias del barro que penetra en los zapatos o pescar una pulmonía.

Oigo un murmullo; leva en un principio, más fuerte después. De un panteón—cuyo epitafio no puedo leer—veo salir una figura blanca, alargada como una figura del Greco, cruzadas las manos sobre el pecho y despidiendo una luz clara que me ciaga por un instante. Ascende hacia mi por cima del ciprés más alto; baja, me rodea. Sus movimientos tienen la elegancia de lo incorpóreo, la majestad de lo maravilloso y la belleza de lo insospechado. Abro la boca de estupor y en este precioso momento, desaparece; pero siento dentro de mis venas y de mi cerebro, una sensación parecida a la de una corriente eléctrica poderosa, que golpea mis sienes, hace palpar mi corazón más deprisa que de ordinario, y da mis ojos un poder visual tan grande que veo miles de figuras blancas, danzando fantásticamente alrededor de una pequeña y humilde, que medrosa, permanece acurrucada entre unas rosas de pasión. Aquella alma, es la mía, que venciada por la otra, salió de mi cuerpo para ser una más en las procesiones nocturnas de los incorpóreos inquilinos de la casa de todos.

\*\*\*

Me levanto sudoroso y avergonzado, fijando la mirada estúpida en la gente que me rodea, y noto en sus gestos cierta benevolencia hacia el hombre que lee los periódicos al revés, y comete la indecencia de dormirse en un diván, teniendo delante una taza de moka.

Son todos jugadores de dominó, quienes viéndome abrir los ojos a sazón adormilado, continúan su distracción sin preocuparse ya de mí, en tanto que yo, ruborizado

## Quejas del vecindario

Señor Alcalde:

Los vecinos del barrio de doña Candelaria Ruiz del Arbol se han acercado a nuestra redacción para que llamemos la atención de su señoría acerca del estado en que se halla la barriada en relación con el alumbrado público.

En efecto, no corresponde ni con mucho al crecimiento de la población por aquel lado y los vecinos presentarán inmediatamente una solicitud al Ayuntamiento pidiendo que se alumbre como es debido la nueva barriada.

Y siendo de justicia la petición, esperamos ver atendidos sus deseos.

## Triunfo de un zamorano

En la Asamblea Eucarística

Nos escriben de San Lorenzo de El Escorial que en la Asamblea Eucarística que se está celebrando en aquel real sitio, ha pronunciado una elocuentísima oración cristiana el distinguido zamorano don Amando Gómez, dignidad de Maestrescuela de nuestra Santa Iglesia Catedral.

Los miles de personas que tuvieron la satisfacción de escuchar su elocuentísima oratoria, estuvieron durante treinta y cinco minutos saboreando un conjunto de hermosísimas frases de las que verdaderamente conmueven a los corazones cristianos.

Según nuestro comunicante, ha sido uno de los mayores éxitos de don Amando Gómez. Su voz sonora, fortalecida por la Gracia Divina, cuya definición fué el tema que desarrollara, se oía perfectamente en el espacio templo, que es uno de los más grandes del mundo, cautivando a los numerosísimos fieles que llenaban las amplias naves, los cuales han hecho generales elogios de nuestro paisano.

Hoy, sábado, en el Monasterio del real sitio de San Lorenzo de El Escorial, volverá a predicar el ilustrado maestrescuela de la Catedral zamorana, y estamos seguros que su oratoria dejará como ayer henchidos de satisfacción a los fieles que asisten a la Asamblea Eucarística.

Felicitemos muy sinceramente al distinguido zamorano y excelente amigo nuestro don Amando Gómez, por haberse hecho acreedor a los elogios de los fieles que tuvieron la suerte de oírle y cuyos ecos llegan hasta nosotros.

## Concurso

Se abre para proveer, mediante concurso, la plaza de Cajera de la COOPERATIVA CIVICO MILITAR DE ZAMORA, con la atribución de CIEN pesetas mensuales. Las señoritas que aspiren al cargo mencionado, deberán dirigirse en instancia al señor Presidente de la Sociedad, y entregarla al Jefe de Contabilidad de la misma. El plazo de admisión de solicitudes expira el 24 del presente mes.

## Plaza de Toros de Zamora

AVISO

La Comisión organizadora de la Feria Mayor celebrada este año, llega a todas las personas que tengan facturas pendientes de cobro, con todo lo relacionado de TOROS y CORRIDAS DE TOROS, se sirvan presentarlas en la casa de don Adolfo Bobo, a la mayor brevedad posible, pues la Comisión tiene el propósito de liquidar la liquidación de cuentas en el presente mes.

Lambien pone en conocimiento de los señores Accionistas de las Compañías que en la próxima semana, en vista del resultado económico obtenido, se procederá al pago del 30 por 100 que resta del capital suscrito para este fin.

La Comisión

## Cafés, Bares, Hoteles Ultramarinos

Los estuches azucareros y Thés "COSMOPOLITA" aumentarán vuestra clientela, siendo siempre los más económicos y de mejor calidad, hacéd pedido o consultad precios.

José Junquera Devesa  
Apartado N.º 8.—Medina del Campo

### TEATRO PRINCIPAL

Grandiosa Compañía de zarzuela española del eminente maestro JOSE SERRANO

Hoy sábado a las 7 y a las 10:30 Programa cumbre Reestreno del precioso sainete de los hermanos Quintero y música de Serrano **MAL DE AMORES**

ESTRENO de la zarzuela de Fernández Sevilla y C. Carreño, música de los maestros Serrano y Balaguer **LA PRISIONERA**

Debut del tenor señor Aznar y del barítono señor Menéndez.

Mañana despedida de la Compañía ESTRENO **LA DANZA DE APACHES**

### Harinas y Piensos

En la Avenida de Victor Gallego número 4, se venden AL POR MENOR harinas y piensos de inmejorables condiciones.

¡No confundirse! Saldreis ventajosísimos comprando a

Narciso Matos Mateos  
Avenida de Victor Gallego 4, Zamora

### Consulta y Clínica Operatoria de enfermedades de los OJOS

Dr. Luis Diaz Hernando  
Médico-Oculista

CONSULTA DE 10 a 1  
Plaza de Zorrilla, 4 Zamora

# Réplica del Gobierno al manifiesto del Sr. Sánchez Guerra

del imperdonable descuido, salgo del café, pensando todavía en mi pesadilla y en la figura blanca que venció a mi alma y ocupó su puesto.

Fernando ALVA EZ GUERRA  
Zamora, Septiembre 1927.

## TALLERES

### Manufacturas "Tolife"

Carretera de la Estación.—Zamora. Recauchutado (renovación de cubiertas).

Reparación de cámaras. Guarnecido de rodillos.

Construcción de objetos de goma. Construcción de cámaras de goma.

Construcción de cámaras de aire. Manchones (Tolife).

Reparación de cubiertas.

Dorado y Plateado.

Niquelado y toda clase de restauración de metales.

## Desde Benavente

### Autopsia de un suicida

Benavente, 17.

Hoy por la mañana ha sido practicada la diligencia de autopsia en el cadáver de Antonio Gallego Ferrero que como comuniqué ayer ampliamente, se ahorcó en la celda de esta prisión en la madrugada de ayer.

El juez señor Marin, continúa activamente la instrucción del sumario para la comprobación de algunos detalles muy interesantes relacionados con la denuncia que motivó la detención del suicida.

Por cierto que ayer afirmaba que la denuncia contra el señor Gallego había sido presentada por el representante de la casa Cros en esta provincia, habiendo sido un inspector especial quien ha venido persiguiendo la falsificación de marcas y productos.

El cadáver del suicida recibirá hoy sepultura.

El Corresponsal.

## Un conato de incendio

Serían las dos menos cuarto de esta tarde cuando las campanas de San Torcuato tocaron a fuego.

Presurosos acudimos al lugar del siniestro que resultó ser la casa almacén de los señores Prieto Santiago Hermanos.

Afortunadamente la cosa no tuvo importancia, pues quedó reducido a un conato de incendio.

Sin duda debió de desprenderse alguna chispa de la chimenea e incendiándose algunas de las maderas del desván se declaró el fuego.

Pero advertidos los vecinos acudieron inmediatamente logrando sofocarlo, sin otras consecuencias que el susto consiguiente.

## Una boda

En la mañana de hoy, en la iglesia de San Ildefonso han contraído matrimonio canónico la bella y gentil señorita Carmen Ramos Ramos, con nuestro estimado amigo don Julio Martín Díez, funcionario de la Arrendataria de Contribuciones.

Bendijo la unión el cura párroco de la citada iglesia señor Almeida y actuaron de padrinos, doña Petronila Ramos y don Eloy García de Anta, firmando el acta, don José Manuel Ramos, don Transfiguración Fuentes, don Gregorio Mena, don Dionisio Gutiérrez, teniente de Infantería; don Ladislao Marcos y don Eutimio Hernández.

Los invitados a la ceremonia nupcial, han sido obsequiados con suculenta comida y espléndido refresco.

Los recién casados en el tren correo de las ocho saldrán para Valladolid y otras poblaciones.

A las distinguidas familias de los contrayentes, enviamos la más entusiasta felicitación que hacemos extensiva a Julio y Carmen deseando que en el nuevo hogar que ha fundado el amor, reine siempre la alegría y la dicha.

Ayer por la tarde dieron en el gabinete de Censura la siguiente nota oficiosa:

"Precedido de rumores alarmistas de los más absurdos, que para esparcirlos y desmentirlos han hecho vibrar unas horas las ondas y los hilos de que se sirven las agencias de información, rumores que en seguida la realidad desvaneció, ha circulado, aunque con las restricciones de un documento clandestino, el tan anunciado manifiesto que había de aparecer en cuanto publicase la "Gaceta" el Real decreto convocando la Asamblea Nacional.

Ciertamente que no esperábamos del carácter vehemente y tenaz del Sr. Sánchez Guerra, a quien se atribuye el documento, que atemperase su resolución a conocer bien el Real decreto, del cual no se recoge con propiedad ni siquiera el nombre del organismo que por él se crea, que aparece bautizado en el primer documento con el de Asamblea Consultiva Única. Ni menos podíamos esperar que cuando conociera su texto y alcance, si tenía la calma de aguardar a ello, cambiara de opinión y depusiese la actitud anunciada. No, tal proceder no encaja en el temperamento del Sr. Sánchez Guerra, que teniendo tan sólidos fundamentos públicos y privados para alardear de honorabilidad, ha creído en muchas ocasiones de su vida que la dignidad se vincula en actos de violencia o de arrogancia. No es este, ciertamente el carácter más adecuado para el ejercicio del supremo mando político de un pueblo moderno.

El manifiesto no dice nada nuevo ni importante, y sólo es de lamentar que de él se deduzca un apartamiento, un enfriamiento de convicciones y afectos del señor Sánchez Guerra para instituciones a las que sirvió lealmente y a las que es de esperar vuelva servir, tan pronto como se vea libre de la ofuscación que en estos momentos le domina.

Pero no debe el Gobierno, y principalmente su jefe, dejar sin refutación injustas e inexactas consignaciones que aparecen en este documento. Se dice en él literalmente: "... se presenta a la totalidad de los hombres que gobernaron y prestaron algunos grandes servicios a la patria y a la monarquía como una cuadrilla de facinerosos, sólo atentos a su personal provecho, y dedicados a destrozarse y empobrecer el país."

Quiere hacer constar el general Primo de Rivera que ni una sola vez ha apostrofado al régimen caído, en lo que le han hecho coro todos los españoles, sin hacer las salvedades personales genéricas y particulares que la justicia le dictó. Y comprueba el aserto que contadísimos exministros, y entre ellos no figuraba el señor Sánchez Guerra, por lo menos hasta hace unas semanas, se han creído en el caso de interrumpir, a título de ofendido, las relaciones particulares con el general Primo de Rivera. Hecha, en justicia, esta salvedad, no por ello se debilita la gran responsabilidad que alcanza al señor Sánchez Guerra en los males que España sufrió, resignada, por extenuación, desamparada del Poder, en los últimos veinticinco años.

De lamentar es también que en el manifiesto sople un vienteillo de fronda encaminado, al parecer, aunque tal vez contra la misma voluntad del autor, a encender pasiones y rencillas entre cuerpos y personas militares, de las que sólo se citan tres nombres como posibles antorchas iluminadoras del camino a seguir; dos de ellos, por cierto, los más agraviados por el señor Sánchez Guerra: el uno, destituyéndolo del cargo en que lo defendieron todos los Gobiernos y

entregándolo a los tribunales, y el otro, en forma tan violenta que sería doloroso recordarla.

Es de hacer notar que el manifiesto se compone de dos documentos; uno suscrito el 19 de septiembre del pasado año, en el que ya se calificaba el momento de gravísimo (aunque luego ha transcurrido un año de paz y de venturas) y otro, sin fijación de día, pero fechado este mes y año. Esta parte es la que es extraño se haya escrito antes de conocer el Real decreto creador de la Asamblea ni el contenido ni el título siquiera. Ya parece que hubiera merecido la pena, antes del conato de producir en el país la conmoción derivada del trascendentalísimo acto político de la publicación de los manifiestos y de la determinación de ausentarse, el haber estudiado con buena voluntad el Real decreto del 12 de este mes, por si eran evitables los estragos de tal proceder, en el caso venturoso de que su letra y espíritu no entrañaran el atentado constitucional que hizo concebir al señor Sánchez Guerra la idea de tan graves determinaciones. ¡El atentado a la Constitución y al Parlamento que significa la Asamblea Nacional!

\*\*\*

He aquí lo que a la hora de ahora exaspera y ofusca al señor Sánchez Guerra, que declara no le hubiera importado que el régimen gobernant hubiese continuado unos años más, con tal, sin duda, de que no se hubiese ocupado ni preocupado del porvenir, confiándolo a la ventura o la desventura de que lo recogieran los restos supervivientes de la contumaz política que al fin parece que va a desaparecer. Verdaderamente aturde y desorienta tal falta de lógica. El señor Sánchez Guerra se enfada definitivamente cuando la Asamblea abre amplia puerta de entrada al templo donde se va a "preparar" por los doctos de la teoría y de la práctica la legislación que someter en su día al sufragio del pueblo y a la sanción del Rey. Es decir, cuando la dictadura voluntariamente empieza a rasgar sus vestiduras, confiada en el comprobado buen espíritu ciudadano del país, y casi marca límite de tiempo a su actuación, que ni el señor Sánchez Guerra ni nadie califica ni podrá calificar, sin notoria injusticia, de perjudicial para la patria. Así han debido entenderlo los que no son ni vehementes ni inquietos cuando han iniciado una corriente de aproximación, que promete para dentro de pocos años un vivir cordial y colaborador de todos los sectores de la opinión española.

No sería el Gobierno consecuente en su criterio si autorizara la publicación en la Prensa de los dos documentos que ayer comenzaron a circular y que se atribuyen al señor Sánchez Guerra, pero ha pasado por la tentación de hacerlo así excepcionalmente, seguro de que la opinión pública había de ser más severa en el juicio

y en el comentario que lo es el Gobierno en esta nota, en la que por sentirse injustamente tratado pierde la ecuanimidad que le obliga a reconocer que el señor Sánchez Guerra sirvió siempre al país y al Rey con la mejor voluntad, aún en los casos en que su temperamento le arrastró a la comisión de los mayores desaciertos y que por ello es de lamentar que se aparte de la política tan definitivamente, aunque no es dudoso que pasado el arrebato, la mediación en destierro que voluntariamente se impone le afirme en un juicio que en su manifiesto consigna y que compartimos con él: el de que por encima de todo hay un ideal que enaltece y una vida que salvar: España, España, que si se sintiera vejada, oprimida, esclavizada como da a entender el señor Sánchez Guerra, tiene arreos sobrados para rebelarse contra todo y contra todos.

Pero no se siente; no se puede sentir esclavizado el país que tiene vacías las prisiones, el en que a sus mozos se les ha reducido al mínimo el servicio militar, hoy mas largo y penoso para los "cuotas" que para los de reemplazo; al que se le amparan las familias numerosas de funcionarios y obreros y se le organizan otros servicios de protección social con el producto del descubrimiento de muchos millones de ocultación de la riqueza, de ostentación y de lujo; al que le ha restituido a un tiempo en Marruecos la paz y la honra; en el que, al fin, la justicia se hace para todos y han ocupado celda en las cárceles funcionarios con tratamiento de excelencia y títulos del reino, sin viciarlos ni hacer alarde de ello, porque el Gobierno no quiere fomentar divisiones; ni luchas de clases ni sería justo denigrar colectivamente a las que han sufrido esas lamentables excepciones entre sus muy honorables componentes como no lo sería denigrar a un sector obrero porque de él brote alguna vez la delincuencia.

Se ha equivocado el señor Sánchez Guerra, intentando quebrantar lo inquebrantable: el prestigio del régimen salvador de España, cuidadosamente mantenido, gracias a Dios, por los hasta ahora encargados de dirigirlo: los generales del Directorio y los actuales ministros.

A ellos, a juicio del pueblo, que es muy instintivo y sagaz, no han podido alcanzar las salpicaduras de la difamación; y ni que se hable de Teléfonos, ni del Ontaneda Calatayud, ni de petróleos, ni de empréstitos, ni de otras concesiones (a que el señor Sánchez Guerra parece aludir en bloque en sus escritos), cree nadie, y hace bien en no creerlo, que haya habido immoralidades. Podrá haber errores que, en cuanto se conocen, se hace lo posible por enmendarlos, porque conservamos la libertad absoluta que proporciona el bien proceder. Y si hubiera errores o immoralidades

des a nuestro alrededor, venga la denuncia clara y viril contra nosotros o los que nos rodean; que si hace cuatro años nos importaba mucho enjuiciar a la administración pasada, y para ello demandáramos ayuda ciudadana, hoy nos importa mucho más enjuiciar y purificar la nuestra, si falta hiciera, que me parece, gracias a Dios no hace ninguna.

Es vano todo intento de divorciar al Gobierno de la opinión, porque es ahora cuando España, por primera vez desde hace siglos, se gobierna por el pueblo (que aclamó la revolución del 13 de septiembre de 1923), para el pueblo, atendiendo a sus necesidades con constancia y eficacia, y con el pueblo, que sabe al día con este régimen de "silencio" mucho más de los propósitos y actos del Gobierno que supo nunca, porque ahora se le habla de verdad y para todos, sin habilidades, bastidores, ni preferencias caciquiles ni de iniciadas. Ahora reina la verdadera democracia, porque impera la justicia, amparadora del Derecho, y el Derecho y la justicia son la verdadera libertad, no los excesos, aducias y groserías del hampa, con la que conociéndolos, parece imposible admitir que transigieran ciertas personas que solo se mantenían en el Poder a fuerza de vergonzosas y constantes claudicaciones.

El Gobierno no cree necesario añadir una palabra más al comentario que le sugiere la actitud y los escritos del señor Sánchez Guerra, y ha aprovechando la ocasión para ponerse una vez más en contacto con la opinión pública, cuya adhesión viene demostrando estimar como el más firme apoyo de su actuación.

16 septiembre 1927.

## Teatro Principal

### "La Reina Mora" - "Los de Aragón"

No nos equivocamos al augurar un éxito rotundo a la grandiosa Compañía de zarzuela que bajo la dirección artística del insigne compositor don José Serrano, se presentó ayer en el lindísimo Teatro Principal.

Es punto menos que imposible haber logrado reunir tantas primeras figuras, disciplinadas a la voluntad directora, amoldándose a desempeñar muchas veces modestísimos papeles, que llegan en la más de las veces a adquirir indiscutible importancia por la interpretación que se logra.

Para los buenos actores no hay papel malo, por modesto que sea, y en cambio una deficiente interpretación de un rol secundario, puede dar al traste con una obra magnífica.

El maestro Serrano al formar esta monumental Compañía ha tenido en cuenta que todos los personajes tienen—como en la vida—una misión que cumplir y que cuanto mejor se cumpla esa misión, que es obra de todos, mayor y más merecido será el triunfo.

Generalmente se atiende más al prestigio de un nombre que al ajuste de todo el conjunto, y de ahí que sea difícilísimo lograr que en la interpretación de las obras destaquen con relieve propio todos sus intérpretes. Claro que, para ello, precisa que los artistas tengan relieve propio.

La Compañía del maestro Serrano, que ayer se presentó en el Principal, pudo comprobar el entusiasmo que causó en el público la interpretación de las obras puestas en escena.

"La Reina Mora", el bellísimo sainete de los hermanos Alvarez Quintero, con música del maestro Serrano, fué presentada maravillosamente, hasta el punto de parecer nueva tan conocida y bellísima zarzuela.

La señorita Leonis, cantó extraordinariamente bien la obra, ha-

ciendo una Coral plena de naturalidad y con absoluto dominio; la señorita Selles bordó su papel de Mercedes y la señora Taberner y las señoritas Caballé y Taberner (C.), discretísimamente desarrollaron sus respectivos roles.

Párrafo aparte merece la señora Pereira, que cantó el pregon de los pájaros con exquisito gusto, haciendo gala de su bien timbrada voz.

El señor Aguiar escuchó merecidas palmas por lo bien que cantó el papel de Esteban y "Cotufa", "don Nuez" y "Miguel Angala", fueron interpretados por los excelentes actores señores Ballester, León y González, con lo que queda hecho el mejor elogio.

Se estrenó ayer la lindísima zarzuela de costumbres aragonesas letra de Juan José Lorente y música del maestro Serrano, titulada "Los de Aragón".

La obra está inspirada en aque-

lla copla que reza:  
Palomica aragonesa  
no dejes tu palomar,  
que te harán volver, de lejos,  
las campanas del Pilar.

En efecto, Gloria es una muchacha aragonesa que abandona su hogar y a la que el destino la empujaba a la vida de las tablas. Se hace artista de variedades y al cabo del tiempo un contrato la lleva a actuar en su pueblo, adonde se le prepara un "jaleo" horroroso.

Salen a escena tipos muy estudiados que imprimen un sello de gran verismo a la obra.

La artista debutó. Sus paisanos la propinan una solemnisma patadura y hasta la familia reniega de la pobre Gloria no solo por haberse ido sino porque al volver no ha ido a postrarse de hinojos ante la Virgen ni ha visitado la tumba de su madre.

Se presenta el exnovio que ha hecho brillante campaña militar en Africa y el encuentro de Gloria y Agustín (María Badía y Delfín Pulido) en el templo del Pilar, da ocasión al maestro Serrano para escribir una página musical bellísima, que vale por toda la obra.

María Badía, hizo gala de su espléndida voz, cantando con todo "amor" la inspiradísima partitura, repitiendo diversos trozos.

Delfín Pulido, el magnífico tenor dijo maravillosamente su papel, cantando como sabe hacerlo, muy bien.

Contribuyeron eficazmente al éxito de la obra, Flora Pereira, Luisa Liñán, Emilia Caballé y María Taberner.

González, Ballester, Bravo, León, García, Aguilar, Serrano, Antolíns y Silvestre, estupendos. La rondalla zamorana hizo una labor muy eficaz. La orquesta, muy nutrida y muy ajustada, bajo la dirección del maestro Acevedo, en "La reina Mora" y del maestro Balaguer, en "Los de Aragón."

La presentación escénica, sumptuosa. El público no pudo contener el aplauso al admirar los decorados de las obras, especialmente el del tercer cuadro de "Los de Aragón".

Satisfechos pueden estar tanto la formidable Compañía, como Alejandro Sanvicente, por el éxito alcanzado, ya que el público zamorano haciendo honor al mérito premió con calurosas ovaciones a los intérpretes de las dos lindísimas joyas de nuestro género lírico.

### Programa para hoy

A las siete y a las diez y media "Mal de amores", de los Quintero y Serrano y estreno de la preciosa zarzuela "La Prisionera", letra de Fernández de Sevilla y Carretero, con música de los maestros Serrano y Balaguer.

Dirigirá la orquesta el autor, señor Balaguer.

Para mañana Despedida de la Compañía. Estreno de "La danza de los apaches".

Auguramos en la breve actuación de esta Compañía, los llenos que merece.

SUSTITUTO

### Hotel Duñaiturria

PENSION DESDE 10 PTAS.  
Plaza del Angel, 13 y 14.—Madrid

## Médico ortopédico en Zamora

El conocido Médico Ortopédico de Madrid, Don J. Campos, director del Instituto de Ortopedia, Protésica y Cosmética (calle de Augusto Figueroa, 8, desde 1911) recibirá personalmente en consulta médica especial durante el 30 de Septiembre de 12 a 1 y de 5 a 6 en el Hotel Antonio.

Ortopedia.—Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformados, Narices, Oreas, Aplicación de piernas y brazos artificiales.

COSMETICA.—EXTINCION de hoyos de viruelas, arrugas, pelo, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Ebullición, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento); precios módicos.

Nota importante.—Los enfermos deben fijarse en que esa pléyade de titulados «ortopédicos especialistas» y no «Médicos especialistas», que anuncian consultas, es porque «no son médicos» ni por tanto «especialistas» sino «mal consentidos» industriales de la Medicina.

## COLEGIO CALASANCIO

DE TORO (ZAMORA)

Dirigido por PP. Escolapios

CLASES DE ENSEÑANZA

- 1.ª Instrucción primaria completa.
- 2.ª Preparación para ingreso en el Bachillerato.
- 3.ª Bachillerato Elemental.
- 4.ª Bachillerato Universitario.

CLASES DE ALUMNOS Y PENSIONES

Alumnos externos. Gratuitos.  
Alumnos vigilados: 1.ª enseñanza . . . . . 10'00 ptas. al mes  
Alumnos vigilados: 2.ª enseñanza . . . . . 15'00 ptas. al mes

ALUMNOS INTERNOS

1.ª Enseñanza. . . . . 300'00 ptas. al trimestre  
Bachillerato Elemental . . . . . 350'00 " "  
Bachillerato Universitario . . . . . 375'00 " "

Se facilitan reglamentos

## TEATRO PRINCIPAL

OTRO FORMIDABLE ESPECTACULO

El próximo LUNES

DEBUT

El eminente ilusionista argentino. Fundador del Club de Ciencias secretas en Paris:

## PROFESOR "ALCALDE"

Sorprendente riqueza de presentación.

Espectáculo nuevo y original.

Vea programas de este acontecimiento

Como todos los espectáculos del TEATRO PRINCIPAL responde a lo que se anuncia

## La Rosa de Oro

Casa especializada en novedades y tejidos extranjeros.

Ofrece para la próxima temporada espléndidas colecciones en los tejidos más indicados por la moda para = trajes y abrigos de señora. =

Una a esto los mejores precios

## La Rosa de Oro

Presidencia del Consejo de Ministros

Consejo de la Economía Nacional COMISARIA DE LA SEDA

Agricultores: La industria de la seda fué una de las glorias de nuestra Patria en los siglos pasados. Son famosos aún en todo el mundo los tejidos admirables producidos en Granada, en Toledo, en Valencia, en Cataluña, con que se fabricaban las ricas vestiduras de los potentados. Los museos de Europa guardan con orgullo restos de antiguos tejidos españoles.

Pero esta riqueza, como otras que también nos legaron nuestros antepasados, se ha perdido. Causas de orden económico e histórico determinaron su decadencia y España perdió la primacía de que había gozado durante largos años.

Mas hoy, por voluntad de Su Majestad el Rey (q. D. g.), secundado por su Gobierno, España emprende el camino que ha de llevarla al resurgimiento de la sericultura.

Todos los españoles deben cooperar en esta labor. El desarrollo de la sericultura significa devolver a nuestra Patria lo que tuvo antiguamente: su prestigio, como maestra en una de las artes industriales y su riqueza.

Un deber patriótico, pues, y nuestro interés personal os obligan, agricultores, a contribuir al rápido renacimiento sericícola de España. Dedicándoos a la sericultura, industria fácil y sencilla que en un par de meses de trabajo puede producir de 300 a 500 pesetas, cooperaréis a la grandeza de la Patria y mejoraráis vuestra situación económica.

Para lograr este objetivo es necesario repoblar intensamente con moreras todo el territorio de España y estar en relación constante con la Comisaría de la Seda, encargada de impulsar el resurgimiento sericícola en nuestra Patria.

Dirigidos hoy mismo a la Comisaría de la Seda (Plaza de Cánovas, 4, Madrid), donde se os darán gratuitamente todos los detalles necesarios para que podáis dedicaros a la sericultura; pedid hoy mismo a la Comisaría de la Seda las moreras que necesitáis para comenzar a practicar esta industria.

El Comisario regio de la Seda, Federico Bernades y Alavedra

Gran Taller DE Reformas de sombreros

ALFREDO GALLEGO

Se reforman y limpian toda clase de sombreros de fieltro de señoras y caballero, con arreglo a los últimos modelos de la próxima temporada, a precios económicos. Entregue un sombrero viejo de caballero y se le devolverá nuevo de señora.

Se fijen sombreros de señora en colores.

Ramos Carrión, 50. Zamora

JOYERIA-RELOJERIA-OPTICA HIGINIO MERINO

RAMON Y CAJAL, 3. (Casa fundada en 1878) ZAMORA

Completo surtido en alhajas, relojes y artículos de óptica. Relojes LONGINES, SOLVIL, CYMA, OMEGA, ZENITH, etc. Depósito de los insuperables cristales PUNKAL ZEISS, los mejores para la vista. Artículos de Iglesia. Representación de PLATA MENESES.

Acreditado Taller de Composturas Instalación y reparación de relojes de torre.

SUPERFOSFATOS 18-20

precios de fábrica directamente al labrador. Viuda de J. García Capelo

ALMACEN DE DROGAS Droguería Sucursal Avenida de la Feria, 22. (Puerta de la Feria).

Despacho de abonos

Caja de Ahorros del Banco Castellano

Admite imposiciones desde la cantidad mínima de 5 pesetas pudiéndose entregar hasta 4.000 pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta 10.000 pesetas en libretas de disposición a 8 días del aviso. Los fondos impuestos devengan el interés de tres y medio por ciento anual. A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, de modo que resulte a su favor. Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente.—A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.—A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente.—A nombre de menores operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares. Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización. Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, en libretas a la vista y el de 10.000 pesetas en las de ocho días, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación los intereses que cada año se devengan, producen HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de diez de la mañana a diez de la tarde.

Crónica mercantil

Barcelona 16

El negocio de trigo sigue sin variación; se hacen pocas operaciones y los precios son los mismos avisados oscilando entre 48 y 48,50 las clases corrientes y superiores, y de 46,50 a 47,50 otras procedencias.

Valladolid 15

Estamos como ayer; retraimiento en compradores y vendedores; desorientación en el mercado, precios estacionados, sin rumbo determinado y escasas operaciones tanto en el detall como en partidas. La molinería pagaría buenas clases entre 81 y 81 y medio reales las 94 libras.

Ofertas de partidas apenas se conocen. De Palencia ofrecían ayer a 47,50.

En los mercados al detall, entraron hoy:

Por el ARCO 300 fanegas a 80 y 81 reales las 94 libras o sea a 46'25 y 46'83 pesetas los 100 kilos.

Por el CANAL 300 fanegas, pagándose a 80 reales las 94 libras, o sea a 46'25 pesetas los 100 kilos.

De Barcelona no hay nada nuevo; se opera poco y a los precios conocidos.

Relojería y Optica

DE LA VIUDA DE GIRIAGO DEL RIO

Santa Clara, 27, (frente a la Audiencia). ZAMORA

Relojes Longines, Omega, Solvil.

Gafas, Lentes, Gemelos de campo y teatro. Depósito de los cristales Punktal Zeiss.

Gramófonos, discos y accesorios.

Taller de composturas garantizadas.

Se arreglan gramófonos.

Informaciones sociales

La jubilación de los periodistas

En el Parlamento de Uruguay ha sido presentado un proyecto de ley relativo a la creación de una Caja de jubilaciones a periodistas y reporteros fotógrafos. Los fondos de esta caja estarán formados por las aportaciones de las empresas periodísticas que contribuirán con una cotización igual al 5 por ciento de los sueldos que paguen y por un impuesto sobre la venta de todas las publicaciones impresas en el Extranjero.

Para compensar a los editores de las cargas que les origine la creación de esta Caja, la importación de papel estará exenta de derechos de aduanas. Para tener derecho a las prestaciones de la Caja, los periodistas deberán haber ejercido la profesión a título lucrativo y permanente, durante dos años por lo menos. Las pensiones que se concedan no podrán pasar del 70 por ciento del promedio de ingresos obtenidos por los beneficiarios en los dos últimos años de servicio. (Servicio de información de la Oficina Internacional del Trabajo)

CUENTO MARIETA

En la hora de la tarde, en que la luz del día ilumina debilmente el espacio, regresaba de mi cotidiana paseo por la carretera de la aldea donde mi profesión ejercía. La tarde era fría; el mes de enero cruel traía los vientos helados de las montañas nevadas, que fragelaban la carne sin piedad.

Caminaba distraído, con la despreocupación del hombre acostumbrado a aquella vida monótona y triste, pero apacible, cuando en un recodo del camino, la voz vacilante y temblorosa de un hombre de aspecto pobre que sentado al borde del camino, decía en idioma familiar para mí, mientras castañeaban los dientes: "A la pau de Deu y santa nit".

En castellano contesté las buenas noches y continué mi paseo; caminé un buen rato, pero presintiendo una desgracia, volví sobre lo andado, al lugar donde continuaba todavía el hombre, pero más acurrucado, empujando; más pegado contra el frío muro de la cuneta.

Pensando con razón que lo que tenía era frío, me interné en el monte y no tardé en regresar con poca leña, que pronto se vió convertida en fuego vivificador para el desconocido.

Callados y con paso vacilante, ya íbamos caminando en dirección al pueblo y repentinamente, como queriendo dar satisfacción a mi proceder, dijo: "A veces nuestra alma siente irresistible necesidad de exteriorizar todo lo que ha vivido, todo lo que ha pasado por ella, todo lo que es recuerdo... lo que fué esperanza... Por esto si me lo permite, a usted mi bienhechor, le narraré los acontecimientos de mis cuarenta años, en los que he habido horas gratas y felices y horas de maldición.

¡Llego de la cárcel! Soy de San. Quizá lo conozca. Está a 15 kilómetros, escondido entre las abruptas ramificaciones rocosas del Pirineo, a la orilla del caudaloso Ter,

junto a la casa do Serrallonga. ¡Fué en el molino!

Por entonces en la comarca la fontana del molino, su casa blanca, sus ventanas llenas de flores, su huerta y su prado donde tranquilamente pacía el ganado lechero y donde la gente joven bailaba los domingos al son del flubión tocado por mí, que en aquel entonces decía ser "un mozo rebozante de salud, recia musculatura, de corazón de oro y que tocaba magistralmente".

También era la admiración del contorno Marieta, la hija del molinero, la gloria de la aldea, el espejo limpio donde la juventud del lugar se miraba.

Era sencilla como aldeana; de cabellos frondosos, rizados y negros, de nariz afilada y su boca pequeña y dulce estaba impregnada siempre en dulce sonrisa. Pero lo que más cautivaba y hacía célebre eran sus ojos negros y grandes, de miradas que decían de pensamientos cándidos, castos, sublimes; reflejo de un corazón que lleva como bandera la rudeza y atractiva sencillez de aldeana.

Yo, huérfano desde niño y recogido por su padre, juntos nos habíamos criado y en nuestros corazones habían crecido con nosotros sentimientos de amor fraternal... sintiéndonos mutuamente impresionados por afecto sincero.

Si Marieta de niña fué para mí la amiga única, de joven fué la compañera de trabajo, por quien estaba dispuesto a sacrificar mi vida, mi libertad, mi todo, por defender su ingenua inocencia, su virginidad amenazada... y así lo logré.

Hace cinco lustros cuando Angel, estudiante e hijo de un rico propietario, jóven cínico y simpático llegó de la capital con unos amigos a pasar un día de caza. Al ver a Marieta, encarnación del perfume de la rosa, del reflejo de la

luna... no tardó en ser deslumbrado por su hermosura. Instaláronse al lado del molino. A la caída de la tarde, cuando Marieta había ido al prado a coger hierba, el estudiante fué a donde ella se encontraba y hablaron. Valiéndose él de la inocencia campesina, aprovechándose del predominio y de la influencia que ejercían sus palabras en el ánimo de ella, logró que aceptara sus pretensiones amorosas y desde entonces, todos los domingos él venía y con ella pasaba unas horas en el baile o hablando en el portal del molino.

Hubo muchos comentarios, nadie veía en Angel más que al señorito que la deseaba y una vez conseguida dejarla villanamente; por cierto una noche entre el rasgueo de una vieja guitarra, se oyó una copla que me hizo poner en acecho.

Desde entonces, yo fijábame cuando el mozo llegaba en todos sus gestos, descubriendo en él la malicia del señorito experto y un engaño prematuro.

Así hasta la fiesta del pueblo. La víspera llegó Andrés con otro amigo. Yo redoblé mi vigilancia, les expié durante todo el día.

A la caída de la tarde, todas estaban sentadas en la pradera, tomaban el fresco de la noche vecina y yo como un reptil me arrastré hasta situarme tras una tapia donde sin poder ser visto pude oír una conversación, en la que comprendí las malsanas intenciones del señorito.

No quisiera saber más, salí de mi escondite y con cautela marché al molino... para el día siguiente, salir conducido por haber matado a Andrés en el momento que, mi amiga, mi hermana, mi todo, iba a ser inmolada, en aras de un falso amor.

Llegamos al pueblo ya de noche cerrada. Y después de alimentar su cuerpo y prepararse una mullida cama donde descansar, el desconocido compañero de viaje se acostó para al día siguiente, continuarse su camino hasta el pueblo que escondido entre lo rocosas ramificaciones del Pirineo se encuentra. LOUREIRA

T. S. H.

Unión Radio.—Salamanca DIA 17 DE SEPTIEMBRE

"Emisión organizada por la Asociación de Teleoyentes del Oeste". Consuelo Mantilla (tiple) Bernardo García Bernalt (pianista). Angel García Rodríguez Orquesta de la estación

21'00.— Transmisión de la hora oficial.—Cotizaciones de Bolsa

Orquesta: Alegría (schottis) Gordo.—Andante del tercer concierto, Saint-Saens.—Aida (fantasía) Verdi.—La Alegría de la Huerta (selección) Chueca.

Consue'o Mantilla: Los de Aragón (número 3) Serrano.—Dora (tango) Jofre y Navales.

Ciencerto de Piano, por el maestro don Bernardo García Bernalt, profesor de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

Consuelo Mantilla y Angel García Rodríguez: Doña Francisquita (duo) Vives.—La Viuda alegre (duo de Ana y Danilo) Lehar.

22'00: Retransmisión del programa de Unión Radio (Madrid) E. A. J. 7.—Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Selección de la zarzuela en un acto, original de los señores Carlos Arniches y José de Lucio, música del maestro Caballero, "El Cabo primero".

AGUSTIN ESTELLA

Hospital Civil de Bilbao

ESPECIALISTA EN Oídos-Nariz - Garganta

Santa Clara 21

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 ZAMORA

¿No son bastantes raids?

Comentábamos hace pocos días la ingeniosidad de unos ingeniosos que piensan hacer no sabemos qué raid tirando de un carro y como es natural clamábamos por los derechos de la Sociedad protectora de animales; pero ahora leemos que un señor se ha sacado de la cabeza un raid mucho más original y nunca visto. Nuestro hombre aspira a la celebridad de un Linberd, porque piensa recorrer doscientos kilómetros tocando el tambor.

La majadería de este nuevo Nicanor que por más señas es belga, no tiene nombre y arrancará la protesta de toda persona medianamente equilibrada.

¿Es un camelo de las Agencias? Pues aún así y todo no tiene más que una resolución: recluir en una casa de salud a ese buen hombre o la de encerrar sine die, al inventor de tal pamema.

¡Mire usted que pretender batir un record tocando el tambor! Con la de gente que aquí sin darle importancia alguna se pasa la vida tocando el tambor y aún otros instrumentos de cuerda....

ANUNCIOS ECONOMICOS

Vino En la bodega de la casa número 10 de la calle de Nicasio Gallego y en la de la Reina número 2, frente a la iglesia de San Juan se vende vino superior a siete pesetas y media los 16 litros, libre de derechos. También se venden toda clase de coloniales a precios afianadísimos.

Venta de casa Por ausencia del dueño se vende la señalada con el número 39 de la calle de Balborraz, en buenas condiciones, costa de dos pisos y portal. Para informes, Zapatería La Revoltosa, Renova, 12, Zamora.

Venta de casa. Por tenerse su dueño de esta localidad, se vende una nueva construcción, emplazada en sitio céntrico. Plaza de Santa María la Nueva, núm. 24. Consta de planta baja, entresuelo y principal, disponiendo además de bodega y solar para construir. Para informes, el procurador don José María Calonge, San Andrés, 9.

Se traspasa, tienda de comestibles de San Torcuato núm. 22. Informes en la misma.

Venta casa Se hace de la señalada con el número 35 del Arrabal del Sepulcro, junto a la Iglesia, con un buen corral. Darán Razón calle del Medio, número 15, Barbería.

Venta de cubas, bocoyses, tablas y aros de cubas de diferentes tamaños, se venden en buenas condiciones. Avelino Remesal. Plaza de la Puebla, 15, Zamora

Se vende Magnífico cuarto por menos de la mitad de su valor. Informarán en esta administración.

Baltasar Flechoso Blanco Herrero forjador, ofrece sus servicios en todo lo perteneciente al ramo de cerrajería, con perfección y exactitud, a precios económicos, en Barrios Bajos, Zumacal, número 4. Zamora.

Se vende un lagar en buenas condiciones en el arrabal de Olivares. Para tratar con José de las Heras, calle de Brañones, 2, Pantoja.—Zamora.

Venta de tierras, se hace de las que fueron de la propiedad de doña Filomena Domínguez (q. e. p. d.) situadas al pago de Santa Cristina y otros a este próximos. Para tratar, Fray Diego de Deza 26, o San Andrés 36.

Ama de cría casada se ofrece para criar en su casa. Diríjanse a Teodora Mateos, en Fuentes-carnero.

Subasta de leñas de encina y fresno. — Se celebrarán los días 9 y 16 de Octubre próximo, a las doce de su mañana, en la Dehesa de Mistle, del término de Moreruela de Tábara, de esta provincia, con sujeción a los pliegos de condiciones que obran en poder del guarda de la finca.

Venta de una máquina de escribir completamente nueva, al contado o a plazos. Informes: Agencia de don Angel Sendin.—Palomar Chico, 5.

¡Ocasión! En inmejorable condiciones se vende: Un tractor Titán de 10-20 H. P. un arado polícrico de ocho cuerpos de nueve pulgadas, una grada de discos doble, fideiz y seis bades, una idem Greffart de once bades, una idem puntas de diamant; una cosechadora "Australiana", una sembradora "Kentucky" de nueve discos con distribuidor de abonos minerales, dos arados "Paolin" de doce pulgadas para tracción animal, un rastillo, recogedor de heno de 38 dientes.—Cesáreo Gómez, en Asparriegos (Zamora).

Josa en venta Por no poder atenderla, se vende íntegra o excluida una parcela que, de acuerdo con el comprador, se reservaría el dueño, una josa en Valbueno, kilómetro y medio al Oeste de Zamora. Está cercada, hace tres hectáreas escasas; tiene unos seis mil bacillos, varios cientos de árboles frutales y almendros, dos casas con varias dependencias, una fuente y dos pozos. Para tratar, con don Casimiro Carranza, en la misma finca. NOTA.—Aún es tiempo de ver la producción de bacillos pueño que se está a menos de media vendimia.

Se vende un auto Hispano Suiza 8 H P. Limosin, seis asientos. Para verlo y tratar en la Administración de este Diario.

Se vende la casa número cinco de la plazuela del Mercado de los Cerdos de Zamora, en su arrabal de San Lázaro. Para tratar de precio y condiciones en la ferretería La Llave en Zamora con don Felipe Crespo o en Madridanos con el propietario de dicha finca don Manuel Cabrero Hernández.

Se venden, tres bacillares de 12 años, en término de Zamora, sitos en la Nevera y la Llorgo y el Sapo, para tratar, en Santa Lucía 18.

Sembradora semi-nueva, de marca "Kentucky", se vende en buenas condiciones. Para tratar, Bonifacio Salvador, Manganeses de la Lampreana.

Para criar fuera ofrécese ama, dieciocho años, inmejorables condiciones, Modesta Fernández, Santa Clara de Avedillo (Zamora).

Cubas Se venden veinte en buen estado, de 200 cántaros en adelante hasta algunas de 1.000. Para tratar en Fuentesauco con don Gonzalo del Valle.

GRAN SASTRERIA DE Claudio Rodriguez

Para la próxima temporada, se ha recibido inmenso surtido en paños de las más exigentes novedades. Corte moderno. Encargos a las 24 horas. Plaza Mayor, 31 Junto al Estanco

Cura el estómago e intestinos el EL IXIR SAIZ DE CARLOS

Los españoles residentes en Portugal

Lisboa.—El "Diario do Governo" publica un decreto en el que dice que la residencia de los súbditos españoles en Portugal debe atenderse a lo dispuesto en el acuerdo consular hispano lusitano de 21 de febrero de 1870. Esta convención determina que los súbditos de uno u otro Estado que quieran dedicarse al comercio o establecerse para cualquier fin en el país respectivo, deberá tener un certificado que justifique su nacionalidad.

Sin este certificado las autoridades no consentirán en ningún caso la residencia de españoles en Portugal ni de portugueses en España.

Lea V. HERALDO DE ZAMORA

Almacén de Maderas

DE EDUARDO COTORRUELO

Ronda de San Pablo, 1, Zamora

El que más barato vende. Frente al Garage de Rufino González. ¡¡NO CONFUNDIRSE!!

CASA REDONDO

SIEMPRE

Las últimas novedades. Los mejores surtidos. Los precios más ventajosos.

Tejidos - Confecciones - Novedades

Plaza Mayor, 11 ZAMORA

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON

Dirigido por los Hermanos Maristas

Se admiten internos, externos y medio-pensionistas Este acreditado Centro, abre oficialmente sus aulas el 15 de septiembre a la distinguida juventud zamorana

Los padres, tan preocupados por la educación de sus hijos, encontrarán en este Colegio, cumplida satisfacción a sus anhelos. ESTUDIOS:

Primera enseñanza, completa y graduada. Bachillerato Elemental y Año común del Universitario. Lecciones particulares de Bachillerato Universitario. (Sección de Ciencias). Clases particulares de Francés e Inglés por profesores de dichas nacionalidades. Para informes y correspondencia dirigirse al señor Director AVENIDA DE REQUEJO ZAMORA

# La Vida Literaria Un gran exégeta de Góngora

Año de conmemoraciones centenarias este de 1927 que corre-mos: Newton, Petrarca, San Luis, Beethoven, Pestalozzi y algún otro de menor nombradía, entre los extranjeros; San Juan de la Cruz, Felipe II, Góngora y Fr. Luis de León, por lo que toca a los españoles. Hemos de afirmar, sin que ello encare predilección individual absoluta, que ninguna es tan significativa y trascendental para todo el mundo hispanoparlante, por las circunstancias que en ella concurren, como la del genial poeta de "Bolfifemo" y las "Soledades".

El caso de Góngora—no ya en lo que representa en sí de desoconcertante cualidad de valores, tendencias e ideologías, sino por lo que se refiere a la comprensión razonada del espíritu del genio y de su época—es único en la historia de todas las literaturas.

Ha sido preciso el transcurso de tres siglos para que se revalorice ponderadamente su vasta producción literaria, asignándole el verdadero lugar que debe ocupar en la Valhalla hispánica. En todo ese tiempo fué lo mismo exaltado que motejado con ardor inaudito. "Homero español le llama uno—dice un agudo comentarista—, superior le diputa otro; hasta Lope, que fué su enemigo, dice que Córdoba es ilustre por ser la cuna de Góngora; que no por haberlo sido de Séneca y Lucano, Quevedo y Lope de Vega, y con estos otros poetas menores, fueron implacable con Luis de Góngora.

Tahur le llama Quevedo y le zahiere de oscuro. Cierra contra él Lope de Vega en muchos versos, uno de ellos el conocido soneto en el cual reviven Boscán y Garcilero. No se calló Góngora, devolvió golpe por golpe y atacó sanudo a "Lopillo" y a Quevedo. Borracho llamó al santiaguista, y de agacharle calificó la poesía del autor de las serranillas. Aún hoy día no falta quien, contrastando con el coro general de apologistas le niega todo valor, atribuyendo a Carrillo la invención del culteranismo.

Nace todo ello de esa indudable y desconcertante dualidad de su figura y su obra, propicia al prejuicio, que es la lisa parásita que a la larga, domina y moldea—con lo morboso del enjuiciamiento torcido—todas las figuras y todos los valores, dando de ellos falsa imágen y veladas representaciones, tanto más desfiguradas cuanto más pasa el tiempo en que tuvieron su manifestación. Atortunadamente, la revisión histórico-literaria ha aprobado paladina-

mente, tras la secular decantación, lo que Góngora fué y lo que dejó de ser, que es lo mismo que decir lo que de él queda incorporado, definitivamente, al impercedero acervo espiritual de la estirpe.

Entre la copiosa bibliografía referente al gran poeta—selecciones antológicas, comentarios críticos, etc.—aparecida en estos meses, destaca la obra "Cuestiones gongorinas" del ilustre escritor y diplomático mexicano Alfonso Reyes, tan conaturalizado con todos los ambientes donde se articula nuestro verbo. El hoy embajador de los Estados Unidos que ayer fueron la Nueva España, en la capital del Plata, es, sin duda alguna, no solo uno de los mejores escritores y críticos hispanoamericanos, sino el verdadero exégeta de Góngora. Desde hace quince, desde hace veinte años, el autor de "El cazador" y tantas otras obras admirables viene dándose por la inquisición hermeneutica y divulgadora del sentido de la obra gongorina. En varias monografías y en algunas revistas selectas, tal como el Boletín de la Real Academia Española, ha publicado sus estudios, jugosos, eruditos y originales como pocos.

Todo lo verdaderamente substancial con el inmortal lírico cordobés aparece sintetizado, medurado y justamente, en "Cuestiones gongorinas", obra excelente, que constituye el verdadero resumen crítico-bibliográfico de aquél. No falta en ella aspecto artístico o personal digno de conocimiento y apreciación, aunque justo es reconocer que del segundo sábase poco, por lo turbulenta que fué la vida del genio.

Espinosa y ardua la tarea de Alfonso Reyes, a la que afortunadamente, ha dado cima feliz, tras muchos años de pacientes búsquedas y sereno proceso activo de la alquilar mental. El sumario de la obra habla claramente, con la elocuencia de la rotulación capitular, de ese contenido que ponderamos. Helo aquí: 1.º Góngora y "La gloria de Niquea".—2.º Alegoría de Aranjuez (poema atribuible a Góngora).—3.º Los textos de Góngora (corrupciones y alteraciones).—4.º Contribuciones a la bibliografía de Góngora.—5.º Reseña de estudios gongorinos (1913-1918).—6.º Las dolencias del Paraviciño.—7.º Sobre el texto de las "Lecturas solemnes", de Pellicer.—8.º Pellicer en las cartas de sus contemporáneos.—9.º Necesidad de volver a los comentaristas.—10.º Tres noticias bibliográficas: Un traductor de Góngora; Mi edición

# DEL BRAZO DE "AZORIN" SOL DE ASFIXIA

La playa de la aldea es como un horno; las casas, hacinándose, se escudan y dan la sensación—bajo el bochorno—de que, lo mismo que nosotros, sudan...

Al fondo un caserón que altivo sueña con todas las grandezas que hoy no tiene; y en la alta torre gris, una cigüeña que en una sola pata se sostiene.

La aldea duerme en paz... por ella vela el viejo padre Sol, que al fin le deja—bajo un cielo uniforme de acuarela—un borroso color de estampa vieja.

Y entonces "Azorin" el reaccionario, con el brazo extendido, nos señala las caries del vetusto campanario que descubre la yedra que resbala...

La cigüeña vigila. Su visión como un eterno enigma reaparece; y en el azul—muy tul—su aparición, con el cuello curvado, nos parece una interrogación.

Zamora.

Claudio RODRIGUEZ MIEGO

del "Polifemo", y De Góngora a Mallarmé.—11. Un romance de atribución dudosa.

Sin duda alguna que todo lector de "Cuestiones gongorinas" se afirmará en la creencia de que el canónigo cordobés es un gran poeta siempre, y que únicamente dañó en su fama el excesivo prurito de cuidar, ante todo, de la justeza apolínea de la forma; que su fuerza, gracia y elegancia, según las situaciones, en los romances, letrillas y sonetos, le hacen verdadero poseedor de todos los recursos del idioma, salvándole del rebuscamiento, de la oscuridad y de la desproporción entre la frondosidad del verbo y la pequeñez del asunto que se manifiestan en tantas otras de sus creaciones.

Angel DOTOR

## Hace el trabajo de doce hombres

La máquina de blanquear, ahorra mucho tiempo y dinero, y no necesita andamiajes para altura de consideración. Esta máquinas son propias para encalar Pabellones, Templos, Colegios, Patios, etc. Hasta los dueños de las posadas pueden aprovecharse de este beneficio para la desinfección y blanqueo en las cuadras.

Con esta máquina trabaja el albañil

Mateo Hernández

Barrios Bajos, Zumacal 10, Zamora

## Clinica Odontológica

Y LABORATORIO DENTAL

JOSE JARAMILLO

Ex-Ayudante del Doctor Aguilar  
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6

## Libros y periódicos

La mujer en su casa

El número de septiembre de esta Revista, es tan variado e interesante como los anteriores. En varias labores (10 grabados), enumera y describe verdaderas preciosidades, lo mismo ocurre en ropa blanca (7 modelos de piezas sueltas y combinaciones) Caprichos y elegancias (10 grabados, entre ellos 2 lindos trajes de luto) etc. Las lecciones de bordado y de corte y confección y la plana dedicada al pirograbado eléctrico son un prodigio de claridad y ellas solas bastan para ejecutar trabajos perfectos.

Pídase a la casa Editoria Bailly-Bailliere, S. A. Apartado 56 Madrid; y a todas las buenas librerías.

Número suelto; 1 peseta. El mismo con canesús para camisa de día, dibujado, empezado y con todos los materiales para terminarlo, 4 pesetas, franco y certificado.

## Licenciados del Ejército

Todos los trimestres salen a concurso numerosos destinos públicos a proveer por licenciados del Ejército.

LA AGENCIA MOYANO ha establecido un negociado especial que se encarga de facilitar los formularios a los solicitantes así como de presentar los documentos en las oficinas públicas, suministrando los cuantos datos requiera el destino elegido hasta la toma de posesión del mismo.

Despacho. Plaza de San Gil, número 9, bajo, Zamora.

## Gonzalo Garsi Miguel

Corredor de Comercio Colegiado  
San Andrés, 18 Zamora

# La Casa del Bacalao

Sucesor de Laureano Alonso

RAMOS CARRION, 18, ZAMORA

¡Ganga, Ganga, Ganga!

BACALAO a 1'25 pesetas kilo, CLASE SUPERIOR  
¿Queréis que las ferias os resulten después de divertiros económicas?  
Hacer vuestras compras en esta Casa que durante el mes de Septiembre, pondrá precios verdaderamente asombrosos. BACALAO el de 2'00 pesetas a 1'50 pesetas desde el día 1.º y así sucesivamente.

Gran surtido en galleta a precios muy baratos. Esto solo lo hace,

# La Casa del Bacalao

## Grandes Talleres de Fotograbado

### FOTO CASTILLA

Espléndida y única instalación en Valladolid y provincias limítrofes, recién montada con los más modernos adelantos de la industria. Se encarga de toda clase de trabajos en LINEA, DIRECTO, BICOLOR Y TRICOLOR = con fotogramas y dibujantes propios. = Los encargos se sirven con prontitud y economía dirigiéndose a la

### Imprenta Castellana

VALLADOLID

Duque de la Victoria, núm. 31 y Montero Galvo, núm. 17

## TORRESANAS

Le roban 700 pesetas

Esta mañana presentó una denuncia en el Cuartel de la Guardia civil, el vecino Cayetano Sancho Aguado, manifestando que de un chaquetón le habían sustraído setecientas pesetas que guardaba, en varios billetes.

Diligentemente comenzaron a hacer oportunas y eficaces gestiones el cabo de la benemérita, don Francisco Hernández González y el guardia don Nemesio Vidal Alvarez, deteniendo a Marcelino Marcos Sancho, soltero, de 18 años, nieto del denunciante, sobre el cual recaen fundadas sospechas.

Después de un hábil interrogatorio ingresó el Marcelino en el cárcel del partido, a disposición del Juzgado de instrucción, por haber caído en delatorias contradicciones.

El Corresponsal

Toro 16.

## BEBIDA AMERICANA

SIN ALCOHOL

### "SAMSON"

(Marca registrada)

Refrescante, Fortificante y Aperitivo.

Deliciosa, Fina y de Gran Fama. Para pedidos al por Mayor, al depositario exclusivo

FRANCISCO L. MORILLO

Café Español, TORO

Representante para la venta en Zamora

Sres. Rodríguez y Alonso

Plaza de Santiago núm. 4.

## La voz de nuestro Prelado

En el "Boletín Oficial" del Obispado de Zamora, correspondiente al día 15, se publica una vibrante y elocuente pastoral, que el ilustrísimo señor Obispo, doctor don Antonio Alvaro Bellano, dirige al Clero y fieles diocesanos, dirigiendo su próximo viaje a la Ciudad Eterna, para cumplir el sagrado deber de la visita "ad limina apostolorum" impuesta a los Prelados y postrarse reverentemente a los pies del Papa por tercera vez, ostentando la representación de los diocesanos zamoranos, y a tal fin, invocando la caridad, dispone que, uno de los días festivos de este mes, se haga una colecta en todas las iglesias de la jurisdicción, y el resultado de ella lo remitirán, antes del día 3 del próximo octubre, los párrocos, rectores o encargados de las mismas, a la Secretaría de Cámara y Gobierno; donde se recibirán también los donativos que a este objeto se entreguen; y confía en que las Cofradías, Asociaciones y entidades católicas, y aun los mismos Ayuntamientos, como en análoga ocasión lo hicieron el de esta capital, dando con ello un edificante ejemplo que al punto hubo de imitar la Excmo. Corporación provincial, harán que experimentemos la satisfacción de verlos incluidos en el número de los que se hallan dispuestos a atestiguar prácticamente el amor que les une a la Cabeza de la Iglesia.

## HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios &, viejos años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.-1.º, MADRID (España), el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, respectivamente.

Consulta gratis y por carta. "Antes de el lecho conyugal y después", tres pesetas librerías de Zamora. Por correo a

Editorial, Arenal, MADRID. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID

Lea V.

HERALDO DE ZAMORA

## El tiempo y los campos

Excelente es el temporal reinante. Días de sol espléndido, temperatura muy suave, aunque los vientos han sido bastante frescos especialmente por las noches y de madrugada y cielo azul; salvo algunos ratos en que las nubes aparecen para alejarse pronto; puede decirse que es un tiempo otoñal magnífico.

Solo falta que para principios de octubre llueva para hacer una buena siembra, y así se dará feliz comienzo al año agrícola. En las eras se está dando la última mano a la recolección y no tardará en considerarse terminada. La vendimia se empezará ya pronto y si lloviera, aumentaría el resultado.

## Amós Olea del Corral

Médico-Dentista

HORAS DE CONSULTA:

de 10 a 1 y de 4 a 6.

Santa Clara, 20-1.º Zamora

## "Cementos Portland de Lemona"

Estos cementos bien conocidos por los señores Ingenieros, Arquitectos, Maestros de Obras y del público en general, son los únicos que hasta el día pueden competir con todas las marcas conocidas, por sus excelentes resultados.

Representante para la provincia, Fernando Domínguez Peláez  
Materiales de Construcción, San Pablo, número 1.—Zamora.  
Para vagones directos de Fábrica, precio especial.

## A los enfermos de los ojos

El oculista americano en Zamora

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado Oculista Americano don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, núm. 13, que en su última visita a ésta curó muchos enfermos cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana. De paso por esta capital, y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará cuatro días de consultas en el Hotel Suizo, en Zamora.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.  
Dará consultas en el Hotel Suizo, de diez a una y de tres a seis, los días: lunes 19, 20, 21 y 22 inclusive.

## Academia Colegio Medinense

Medina del Campo

BACHILLERATOS

PREPARACION PARA ACADEMIA GENERAL MILITAR

CORREOS = TELEGRAFOS

COMERCIO = CARRERAS UNIVERSITARIAS

Profesorado: Capitanes de Artillería.—Abogados.—Sacerdotes.—Doctores en Ciencias.—Oficiales de las carreras del Estado.

Plazas ilimitadas en cada sección.  
Las clases comenzarán el día 1 de Octubre próximo.  
Diríjense al Secretario don Jesús Hernández Cuadrado, Plaza Mayor, 43.

## "LA ECONOMICA"

## Fábrica de Bolsas de Papel

PAPELES PARA ENVOLVER

R. Calamita, Zamora

## Holland América Line

ROTTERDAM

Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y Méjico.

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico  
De Bilbao, Coruña y Vigo, los días 11, 12 y 13 de Octubre, respectivamente el vapor

EDAM

De Bilbao, Coruña y Vigo, los días 1, 2 y 3 de Noviembre respectivamente el vapor

MAASDAM

Precio del pasaje en tercera clase, HABANA 541'65 pesetas  
VERACRUZ y TAMPICO 584'90 pesetas

NOTA.— Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para informes dirigirse a los Agentes en

BILBAO, señores Pérez Ullibarrí e hijos; SANTANDER, don Francisco García; GIJÓN, Sra. Viuda e hijos de A. López de Haro; de CORUÑA, López y Sánchez

VIGO, Joaquín Dávila y Compañía



## "EL CANDADO"

Grandes Almacenes de Hierros, Ferrería, Muebles y Maquinaria Agrícola y Vinícola.

### DESIDERIO VIDAL

(Sucesor de Viuda de Salvador Ruiz)

Esta Casa se complace en ofrecer al público y a su numerosa clientela un gran surtido en todos los artículos que abarcan los ramos que trabaja a precios sin competencia.

Descuentos a mayoristas y sindicatos.  
Grandes rebajas en camas y muebles por dejar este artículo.  
No comprar sin visitar nuestra exposición y consultar nuestros precios.

Fuera de la Feria, 2 al 10. Zamora Teléfonos números 85 y 131

## MUEBLES!

Máquinas fotográficas "Kodak", Máquinas parlantes "Odeón" y GRAMOFONOS con los discos que el comprador desee elegir.

BICICLETAS FIDELIA y otras marcas desde pesetas 150.

VAJILLAS de loza, cristal, aluminio, porcelana.

ARTICULOS de viaje.—Artículos para regalo y cuantos artículos vende este GRAN BAZAR, pueden adquirirse a plazos desde pesetas 5'00 mensuales.

Camas de Madera con somier y colchón pesetas 65'00.

Gran Bazar de Salvador García Vilaplana

SANTA CLARA, 2, ZAMORA

Los de fuera de la capital diríjanse al apartado 1.º

Nota.—Este Gran Bazar no alquila muebles, por este motivo todos son nuevos.

NOTICIAS GENERALES — POR TELEFONO Y RADIO

Del pueblo de Aspariegos y casa de Toribio Pérez, donde se hallaba sirviendo, se ha fugado el menor Ramiro Lozano Rivera, de 17 años, hijo de Marcelo Lozano Díaz, vecino de El Perdígón.

**ZOTAL**

Para desinfectar gallineros, conejares y palomares.  
**Laboratorio ZOTAL. — Sevilla**

**Venta de leña,** por haber empezado a cortar, se hace la venta de leña, años y delgado, en la dehesa de Peñalba.—Para tratar con el guarda montaraz y en Zamora en los Almacenes Gucaia.

El día 12 de los corrientes reanudó la visita pastoral el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis comenzando por el pueblo de Benegiles.  
Mañana domingo pernoctará en Pobladora de Valderaduey.

**CLINICA**  
enfermedades de los OJOS  
Director: M. SANTOS

**Médico-Oculista**

Diplomado por la Universidad de Bordeaux.

Benavente núm. 6, ZAMORA  
Consulta de 10 a 1

**F. Aldea**  
Especialista en enfermedades del Pecho.

**TISIÓLOGO**  
**RAYOS X**

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6  
Santa Clara, 59, Zamora

Con gran aprovechamiento, ayer terminó el grado de bachiller superior con arreglo al plan antiguo de estudios el joven Julian Iglesias Alvarez, hijo de nuestro estimado amigo el oficial del Regimiento Toledo, don Teodosio.

A tan aventajado joven y a sus padres les enviamos nuestra enhorabuena.

**CONSULTA**  
Y CLINICA OPERATORIA DE

**Garganta, Nariz y Oídos**  
Dr. F. González

de las Clínicas del Dr. Tapia de Madrid.  
Avenida Requejo 5, Hotel, tercero  
Horas de consulta:

**de diez a una**  
Teléfono 122

**CARRETEROS**

Se venden rayos y pinas secas, en inmejorables condiciones, en el Almacén de Carbones de Juan Martín, Baños 16.—Zamora.

En la cantidad de 33,479 pesetas 33 céntimos le han sido adjudicadas a don Graciano García las obras de acopios para conservación del firme incluso su empleo en los kilómetros 1 al 4 de la carretera de tercer orden de Zamora a Canizal.

Han sido definitivamente recibidas las obras de conservación de los kilómetros 255 al 264 de la carretera de Madrid a La Coruña y 1 al 9 de la de Castrogonzalo a Palencia, ejecutadas por el contratista don Zacarías de Dios Domínguez, en los términos de San Esteban del Molar, Villanueva de Azoague, Benavente, Castrogonzalo y Fuentes del Ropel.

**¿Es usted** un futuro opositor a sueldos de ingreso del Magisterio Nacional? Escriba a D. S. Ferrer, calle Fernando el Católico, 12.—Madrid. Le darán una noticia interesante.

**Médico - Odontólogo**

**Heliodoro Sánchez-Monje**  
Plaza de Sagasta, 24, 2.º.—Zamora  
Horas de consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Del domicilio de su padre, Mariano Pérez, en Faramontanos de Tábara, se ha fugado el menor Ceferino Pérez Juárez.

**GERARDO PASTOR**  
Médico del Cuerpo de Sanidad Militar

**OCULISTA**

Medicina general.  
Recibirá en consulta todos los días en su domicilio:  
Avenida de Requejo, 17.—Zamora.  
Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.

En la Dirección del Instituto Nacional de Zamora, se ha recibido del Rectorado el título de Bachiller expedido a nombre de don Manuel S. Marín.

**SANTIAGO NUÑEZ**

MARMOLES Y DECORADOS  
ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA CEMENTERIO  
TALLERES:  
AFUERAS DE SAN PABLO, 1

EXPOSICION:  
SAN TORCUATO, 76  
ZAMORA

**Registro Civil**  
MOVIMIENTO DE POBLACION  
NACIMIENTOS

Fernando Fulgencio Villanueva María de los Angeles de los Dolores Peláez Santiago.

**MATRIMONIOS**  
Maximiliano Rodríguez Rosón Eugenia Pascual Lozano José Lombo Parra Francisca de Luelmo González Julio Ramón Basilio Martín Diz Carmen Ramos Ramos

**Se necesita**

Un maestro para escuela primaria (2.º grado), residirá interno en el Colegio Calasancio de Toro, (Zamora).  
Referencias, al P. Rector de dicho Colegio.

**A. García Santiago**  
PIEL - SIFILIS - VENEREO  
ULTRAMICROSCOPIA  
Reacción de Wassermann.  
Plaza del Cuartel, 2, prcl. Zamora

En el tren de la madrugada de hoy sale para Coruña, donde tiene su residencia, con su señora madre doña Francisca de la Fuente, viuda de Cristóbal, nuestro querido amigo y paisano don Arsenio. Les deseamos feliz viaje.

Previos brillantes ejercicios, ha ingresado en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, el estudioso joven Victor Manuel Acevedo Rodríguez, hijo de nuestro buen amigo don José.  
Seales enhorabuena.

Para cumplir quincena gubernativa, hoy ingresó en la cárcel el timador Gabriel Barrios del Moral.

En nuestro número de ayer, por un error de caja, decíamos en la columna primera, línea seis de segunda plana, "nuestra virtud" debiendo decir "vuestra virtud".  
Queda salvado el error.

**Clínica Operatoria**  
DEL

**NIÑO JESUS**  
Director: J. RIVERA  
San Pablo 1, Teléfono n.º 90

Medicina, Cirugía-Vías urinarias-Cistoscopia. Consulta diaria de 12 a 1 y de 3 a 6.  
Curas de urgencia. Servicio permanente. Rayos X

**Los JUEVES, consulta gratuita**  
para los pobres, de 4 a 5.

El obrero que ayer ingresó en el Hospital de la Encarnación, víctima de la descarga de un barreno, continúa sin novedad y en estado completamente satisfactorio.  
Carecen, pues, de verdad cuantas versiones en contrario han circulado.

En el "Boletín Oficial" se publicará una circular disponiendo que a partir desde 1.º de octubre se exija a los súbditos portugueses que entren en territorio español la documentación necesaria así como a los que se hallen residiendo en Zamora.

**Madrinas de guerra**

La solicita desde la posición de Mesera de Beni Fale, donde se halla de guarnición, Fernando Manso, sargento del Batallón Cazadores de Africa núm. 2, quinta compañía.

El alcalde de Fuentes de Ropel, ha sido autorizado para celebrar dos capeas de novillos los días 18 y 19 del actual.

En la villa de Benavente, han sido denunciadas al Juzgado municipal las vecinas Anunciación Martínez Gago, Gregoria Gago Centeno, Secundina Maniega y Sofía Maniego, que en reyerta las primeras maltrataron de obra a las segundas.

Mañana y hora de las diez y media, se celebrará en la S. I. Catedral, la función religiosa que disponen los Estatutos de la Cofradía del Silencio, predicando don Antonio Alonso Fernández, coadjutor de San Vicente Martir.

Se ruega la asistencia a todos los hermanos o que justifiquen su ausencia.

Lea V.  
**HERALDO DE ZAMORA**

**Boletín meteorológico**

Correspondiente al día 17 septiembre de 1927

(Servicio Meteorológico Nacional)

Continúa alejándose hacia el Báltico la perturbación del Mar del Norte.

En España desminuye la precipitación y se va definiendo un área de altas presiones.

La temperatura máxima de ayer se registró en Alicante con 32 grados y la mínima de hoy, 3 grados, en León.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 21,7 grados y la mínima de hoy, de 11,2 grados.

En Zamora, las condiciones meteorológicas desde las siete de la madrugada de ayer hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 708,3 milímetros.  
Temperatura máxima, 22 grados. Idem mínima, 5 grados.  
Viento, dirección Norte.  
Tiempo probable para esta tarde y esta noche:

En el Norte nieblas y algunas lluvias.  
En el resto de España, buen tiempo.

Madrid 17 (3 t.)

**De Marruecos**  
SIN NOVEDAD

El parte oficial facilitado, esta madrugada en la Presidencia, dice que no ocurre novedad ninguna en la zona del protectorado español en Marruecos y que sigue la recogida de armamento.

**EL VIAJE DE LOS REYES**  
Larache.—En toda la zona reina tranquilidad.

Melilla.—Parece que las gestiones que se realizan para que los reyes visiten Marruecos, han tenido pleno éxito.

Se asegura que los reyes vendrán a Melilla antes de visitar Ceuta, y que se alojarán en el buque donde hagan la travesía.

Visitarán varios poblados y Monte Arruit, así como el nuevo cementerio construido en este lugar.

**La clase obrera y la Asamblea Nacional**

DICE EL SEÑOR LARGO CABALLERO

Un periodista ha interrogado al secretario de la Unión General de Trabajadores, exdiputado socialista y actual consejero de Estado, señor Largo Caballero, acerca de la actitud de la clase trabajadora sindicada en la Unión General, ante la convocatoria de la Asamblea Nacional.

Ha dicho el señor Largo Caballero, respondiendo a estas preguntas, que nadie puede decir si los obreros irán o dejarán de ir a la Asamblea Nacional, porque este asunto lo estudiará el Comité de la Unión General de Trabajadores, el lunes próximo, el cual no ha sido convocado especialmente para ello, sino que se reúne semanalmente, y ahora esta será la reunión habitual.

Entre las cuestiones que examinará figura esa, pero no existe ningún fundamento para profetizar nada.

**DICE DON FERNANDO DE LOS RIOS**

Interrogado también el exdiputado a Cortes socialista e ilustre catedrático de Derecho Político de la Universidad de Granada, don Fernando de los Ríos, dijo, que aunque este asunto era tratado por el Comité, no cree que se le dedique una larga discusión.

Añadió que en el caso que el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores no acordara inhibirse en el asunto de la Asamblea Nacional, sería preciso seguir los acuerdos adoptados por la organización convocando especialmente a un Congreso, que resolvería en definitiva.

**LA PRENSA ANTE LA ASAMBLEA**

"Heraldo de Madrid" publica un artículo mostrándose de perfecto acuerdo con quienes sostienen que la prensa no puede ser representada en la Asamblea ni tiene por qué estarlo, porque la misión específica de la prensa es representar y no ser representada.

**LA ASAMBLEA NACIONAL Y LAS CAMARAS DE LA PROPIEDAD**

Entre los diversos organismos que tendrán representación en la Asamblea Nacional, serán sin duda, las Cámaras de la Propiedad Urbana.

No está todavía esclarecido qué extensión se dará a esta represen-

tación, ni cómo se ha de hacer la elección de sus miembros.

Hay que tener en cuenta que existe una Cámara consultiva de las Cámaras de la Propiedad, cuyos miembros ostentan sus cargos en virtud de elección.

No sería extraño que en vez de hacerse una elección en estos organismos, recayeran los cargos en algunos de los elementos que forman la Junta Consultiva.

**De provincias**  
UN BANQUETE

San Sebastián.—En el palacio de Miramar se celebrará hoy un banquete al que asistirán las autoridades.

Este acto será como final de la jornada regia de veraneo.

**DOS NIÑOS HERIDOS**

San Fernando.—Los niños Manuel y Joaquín Miranda, encontraron un fulminante de dinamita.

El fulminante hizo explosión y los niños recibieron gravísimas heridas.

**FORMIDABLE EXPLOSION.— UN MATRIMONIO MUERTO**

Valencia.—Unos obreros de la fábrica del gas, trabajaban para arreglar una avería producida en la cañería de la casa número 35 de la calle del Matemático Marzal.

Cuando se dedicaban a los trabajos surgió una explosión formidable que causó grandes destrozos en toda la planta baja, con contigua a un depósito de aperitivos.

La explosión arrancó de cuajo una puerta de hierro.

Al acudir los vecinos y los agentes de la autoridad, hallaron en el lugar de la explosión los cadáveres de Luis Guervet, de veintinueve años y de su esposa Joaquina López, de treinta y dos, los cuales habían muerto asfixiados.

**FESTEJOS SUPENDIDOS.— EPIDEMIA RARA**

Sevilla.—Del pueblo de Camas comunican que por acuerdo del Ayuntamiento, han sido suspendidos los festejos que iban a celebrarse en honor de la Virgen de los Dolores.

El acuerdo ha obedecido a la enfermedad reinante que degenera en epidemia y que aún no ha sido diagnosticada, siendo conocida por el vulgo con el nombre de "El colorado" porque se presenta con manchas rojas en la piel.

El médico del pueblo y un hijo de éste, están enfermos de dicha dolencia.

Un niño ha muerto a consecuencia de "El colorado".

Se han pedido auxilios médicos. La Junta de Sanidad estudia la enfermedad reinante.

**LOS VIAJES DE LOS REYES**

Pontevedra.—El Gobernador civil ha recibido la noticia de que los reyes llegarán el día 27 a bordo del acorazado "Jaime I".

Visitarán la base naval de Marín, almorzarán en Pontevedra, asistirán a una recepción en la Diputación y a la inauguración del nuevo Instituto.

**UN DESFALCO.— LAS "BRAVIAS"**

Sevilla.—Ante el juez ha comparecido hoy, el cartero Manuel Rodríguez Correa, acusado de un desfalco cometido en la cartería.

El juez hará una visita de inspección al local de la habilitación.

El cartero ha sido encarcelado.

—Dos mujeres llamadas Isabel Gazul y Julia Muñido, rieron, acometiendo ferozmente.

Julia causó a Isabel, con un instrumento punzo-cortante, una herida grave en el epigastrio.

**ACCIDENTE DE AUTO-MOVIL**

Valencia.—En la carretera de Madrid, cerca de Requena, volcó el automóvil de Angel Montero, que guiaba éste y en el que iban su esposa Librada Silvestre y dos sobrinas.

El vuelco obedeció a un frenazo que Angel dió para evitar el atropello del vecino de Requena, Valeriano Jiménez.

Pero no solamente no pudo evitar el atropello, sino que además volcó, matando a Valeriano, y quedando Angel Montero, su esposa y sus sobrinas gravemente heridos.

**UN INCENDIO**

Avila.—Dicen del pueblo de Villanueva, que un violento incendio ha destruido cinco casas.

Las pérdidas son grandes, pues había en las viviendas grandes partidas de grano almacenado.

**SANCHEZ ORTIZ**

**Ultima Hora**

Madrid 17 (3 t.)

El ministro de la Gobernación señor Martínez Anido ha despachado hoy con los directores generales de su departamento, con el ministro de Marina señor Cornejo y con el director general de la guardia civil, general Burguete.

—El lunes regresará a Madrid el general Gómez Jordana.

El ministro del Trabajo señor Aunós ha recibido hoy varias visitas.

El consejero de Hacienda señor Calvo Sotelo ha recibido la visita de los directores generales.

A las ocho de la mañana llegó hoy a Madrid, procedente de Africa la Compañía expedicionaria del Regimiento León, siendo en la estación recibida por el resto de la fuerza, con bandera y música, jefes oficiales y familiares.

—El Consejero de Instrucción pública señor Callejo, ha recibido a los comisionados de Bilbao, que le hablaron del Instituto, al señor Bermejo y a don Galo Ponte.

También el de Fomento señor Conde de Guadalhorca ha recibido visitas.

Muy de mañana estuvo en el Ministerio de Estado el señor Marqués de Estella, despachando con el Secretario.

El alto comisario en Marruecos general Sanjurjo, ha conferenciado extensamente con el general Primo de Riverasobre los asuntos de Africa.

Hasta la semana próxima el general Sanjurjo no marchará a su residencia oficial.

En la oficina de Censura de la presidencia, han facilitado una nota desmintiendo la noticia que publica "El Sol", referente al asesinato de un oficial y cuatro soldados en Marruecos diciendo que es un infundio que produce la inquietud de las familias que tengan deudas en Africa.

**Sánchez ORTIZ**

**I Congreso Nacional Cerealista**

POR TELEFONO  
De nuestro Corresponsal

Valladolid 17 (4 tarde)

Hoy por la mañana se ha verificado la inauguración de la Exposición del primer Congreso Cerealista.

El acto fué presidido por el capitán general señor Gil Dolz, alcalde señor Illera, gobernador civil señor Fuentes Pila, presidente de la Diputación señor Prado, e ingeniero agrónomo, asistiendo numerosos congresistas y expositores.

El comisario regio del Congreso señor Arévalo pronunció un brillante discurso, enaltecendo la importancia de estos certámenes y elogiando el concurso que el Gobierno ha prestado al mismo, dedicando un saludo a las autoridades que han contribuido al mejor éxito de la Exposición.

El presidente de la Exposición Ingeniero señor Pozas saludó a las autoridades exponiendo el significado del acto siendo muy apauddido.

El capitán general de la región don Balbino Gil Dolz, elogia la actuación de cuantas personas han organizado el certamen.

Se declaró abierta la Exposición y todas las autoridades y público que asistió a la inauguración re-

corrieron los pabellones e instalaciones que las hay muy notables, y que fueron objeto de públicos encomios.

Inmediatamente después el Comité de la exposición ofreció un espléndido lunch a las autoridades e invitados, siendo el acto amenizado por un sexteto de distinguidas señoritas que tocó la Marcha Real al entrar y salir las autoridades.

Entre las instalaciones, se destacan por su gusto las de los Centros agronómicos oficiales, Madrid, Guadalajara y Valladolid.

La exposición es visitadísima. Por correo y teléfono tendré al corriente a los lectores de HERALDO DE ZAMORA.

**C. Rodríguez DIAZ**

Ino. Vda. de E. Calamita.—Zamora

**Señores anunciantes**

Para poner anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias; por la Radio, tranvías, etcétera, diríjense a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato.

Fuencarral, 77, entl. Madrid

†  
EL SEÑOR  
**D. MIGUEL FERRERAS DE LA TORRE**  
Ha fallecido en Villarrín de Campos el 15 del actual,  
A LOS 29 AÑOS DE EDAD,  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
**D. E. P.**

Su desconsolada esposa, doña Teresa Ballester; hijos, Vicente y María Francisca; padres, don Ignacio Ferreras y doña Alfonso de la Torre; padre político, don Maximiano Ballester; hermanos, doña María, doña Alfonso, doña Gaspara, don Ignacio y don Isidoro; hermanos políticos, don Angel Flores, don Pedro y don Francisco Ballester y doña Encarnación Lapido; tíos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible desgracia, les ruegan encomiendan a Dios Nuestro Señor el clma del finado.  
Villarrín de Campos (Zamora) 17 de Septiembre de 1927.  
(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

**Compagnie Generale Transatlantique**

Servicio extra-rápido por vapores correos con salidas FIJAS y DIRECTAS de LA CORUÑA a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes.

PRECIO en 3.ª	Habana	Méjico
«Cuba»	23 de agosto 551'65	594'90
«Espagne»	23 de septiembre 541'65	584'90
«Lafayette»	23 de octubre 541'65	584'70

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase.  
Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.  
Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

**Nicandro Farifa**  
CONSIGNATARIO

Calle de Compostela, Coruña.

**Compagnie Generale Transatlantique**

**LÍNEA DE NUEVA YORK**

Saldrán de VIGO directamente para Halifax y Nueva York los hermosos y rápidos vapores

16 de Agosto	ROUSSILLON
17 de Septiembre	LA BOURDONNAIS
8 de Octubre	ROUSSILLON
28 de Octubre	LA BOURDONNAIS

Precio de Cámara desde 135 dólares, más impuestos id. de 3.ª clase pesetas 545'10.  
(más ocho dólares de impuesto americano).  
Niños menores de un año, 40 pesetas. De un año a 18, medio pasaje. De 10 años en adelante pasaje entero.

**Línea de La Habana y Houston**

El magnífico vapor francés,

9 Septiembre	NIAGARA
--------------	---------

Precio de 3.ª a la Habana	541'65
2.ª intermedia	843'25
2.ª clase de 1.200	1.400'00
1.ª clase de 1.500	2.900'00
3.ª clase Houston	584'90
2.ª intermedia	885'75
2.ª clase de 1.250	1.450'00
1.ª clase de 1.600	5.000'00

Para Nueva York únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos.—2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.—3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA: Los pasajeros de 3.ª clase que se dirijan a Nueva York deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes, dirigirse a los Agentes

**Antonio Conde, hijos**

Apartado 14, VIGO

**Compañías Francesas SUD ATLANTIQUE**

**Chargeurs Reunis**

Vapores de gran lujo EXTRA-RÁPIDOS Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

20 Agosto	MASSILIA
16 Octubre	MASSILIA

Precio del billete en 3.ª clase, pesetas 610'10

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

5 Septiembre	HOEDIC
12 Septiembre	MOSELLA
20 Septiembre	CEYLAN

**PRECIOS**

En 3.ª preferencia con camarote, comedores y salón de conversación.	698 85
En 3.ª con camarote y comedores	605 95
En 3.ª corriente	550 85

**SALIDAS DE LA CORUÑA**

Para Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

11 Septiembre	MOSELLA
26 Septiembre	FORMOSE

Precio del billete en 3.ª clase 550'10.

NOTA.— Los niños menores de dos años, gratis. De dos años y diez no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes Generales en España.

Antonio Conde, hijos

VIGO, Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA, Plaza Oresse, núm. 2.—VILLAGARCIA, Calle Marina, 29 y 32.

**NELSON LINES**

**VAPORES CORREOS**

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

**PROXIMAS SALIDAS**

11 de Septiembre vapor	«Highland Piper»
25 de «	«Highland Pride»
9 de Octubre «	«Highland Rover»
23 de «	«Highland Laddie»
6 de Noviembre «	«Highland Glen»
20 de «	«Highland Lach»

PRECIO de los pasajes, (incluidos los impuestos)

	Primera	Intermedia	3.ª clase
Las Palmas	310'—	185'—	108'—
Río Janeiro	1.275'—	680'—	—
Montevideo	1.375'—	740'—	550,10
Buenos Aires	1.435'—	—	—

NOTAS.— Los precios de pasajes en 1.ª intermedia pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª e intermedia condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje, deben remitir 100 pesetas como depósito.

Para más informes, los consignatarios en Vigo

**Andrés Farifa (S. en C.)**

Agentes Generales. Apartado, núm. 59

**Nuevos Regalos**



para los consumidores de la leche condensada

**“LA LECHERA” y Harina Lacteada NESTLÉ**

los famosos e insuperables productos nacionales

desde esta fecha y hasta el 15 de Diciembre de 1927, todos los REGALOS serán ofrecidos con UNA o VARIAS

**Participaciones de la Lotería de Navidad**

del sorteo que se celebrará en Madrid el día 22 de Diciembre de 1927.

PÍDANSE LISTAS COMPLETAS DE REGALOS A SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. A.

Delegación de Madrid: Zorrilla 27



**Caja de Ahorros y Monte de Piedad (Sucursal de la de Salamanca)**

OFICINAS: Cánovas, 2 y Sacramento, 13

**OPERACIONES QUE REALIZA**

Caja de Ahorros y LIBRETAS DE AHORRO ordinarias. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas en las que se abona el CUATRO POR CIENTO desde el día siguiente al desu imposición. No se señala límite máximo de imposición y el mínimo es de una peseta. Los reintegros vienen haciéndose en el momento que se solicita.

LIBRETAS DE AHORRO diferidas.—CUATRO POR CIENTO de interés anual con abono semestral de intereses.

HUCHAS DE AHORRO.—Se facilitan unas bonitas huchas de ahorro a los impositores mediante el módico alquiler de 0'50 pesetas anuales. No se requiere más que tener diez pesetas en una cartilla.

SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25 0'50 y 1'00 peseta. Préstamos con garantía personal, de fondos públicos e hipotecarios. Cuentas corrientes con garantía personal e hipotecaria. Préstamos a Provincias, Municipios y Mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales, Sindicatos Agrícolas y Comunidades de Regantes.

MONTE DE PIEDAD.—Préstamos con garantía de ropas y alhajas, 6 por 100 de interés, seis meses y un año de plazo respectivamente, pudiéndose renovar a su vencimiento.

Horas de Oficina.—De nueve y media a una y de cuatro a seis. Los domingos de diez a doce.

Consejo de Administración.—Presidente, don Fernando Rueda Moyano; Vicepresidente, don Jerónimo Aguado Muñoz; Secretario, don Fernando Gutiérrez Prieto; Vicesecretario, don Vicente Tomé; Consejeros, don José María Cid Ruiz-Zorrilla y don Dacio Crespo Alvarez; Consejero-jefe de la Sucursal, don César Alonso Redoli.

**Banco Herrero. - Oviedo**

Capital: quince millones de pesetas

Sucursales y Agencias.—León, Lugo, Palencia, Zamora, Astorga, Benavente, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Pola de Allende, Pola de Laviana, Pola de Siero, Pontferrada, Rivadeo, Rivadesella, Sama de Langreo, Tineo y Vegadeo.

**Sucursal en Zamora: Plaza de San Gil, número, 1**

Este Banco establecido sobre la base de los negocios bancarios de la casa HERRERO Y COMPAÑIA fundada en el año 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en España y el extranjero.

Depósitos en custodia

Cuentas corrientes con interés 2 1/2 a la vista

**Caja de Ahorros.**—Se reciben imposiciones, desde una peseta en adelante, al interés de tres y medio por ciento anual.

A. Pérez Troncoso  
Agente de Publicidad  
Colón, 30.-1.º VIGO

**P. S. N. C. Compañía del Pacífico**

VAPORES CORREOS DE TRES HELICES

Salidas regulares de La Coruña y Vigo para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.

Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú (vía Estrecho de Magallanes)

De CORUÑA	De VIGO	ORITA
26 de Septiembre	27 de Septiembre	ORDUNA
8 de Enero	9 de Enero	—

Precios en tercera clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En litera 590'10 pesetas.  
En camarote cerrado 625'10 pesetas.

Línea de Cuba, Panamá, Perú y Chile (vía canal de Panamá)

Para la Habana el 11 de Octubre  
ORDUNA

Para la Habana, el 25 de Octubre  
OROPESA

Para la Habana, el 8 de noviembre  
ORBITA

PRECIOS PARA LA HABANA ORDUNA-ORCOMA  
ptas. 1.603'35  
• 1.058'35  
• 551'65

Comida condimentada y servida por cocineros y camareros españoles  
Agentes generales en España  
**Sobrinos de José Pastor**  
Lda.—Vigo-Coruña